

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona.
Félévre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 16 fillér.

Felolós szerkesztő

DR. GAAL ENDRE.

Megjelenik minden vasarnap

Kéziratok nem adatnak vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dr. Gaal Endre lakásán (Pototzky-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők. Hirdetési díjak előre fizetendők.

Erkölcseink.

Ha az erkölcsökről ír valaki cikket, bizonyosra vehetjük, hogy open az ellenkezőről akar beszélni. Tehát az erkölcstelenségről. Ha tehát mi emül erkölcsünket választottuk, ez esetben bizonyos, hogy erkölcstelenségeinkről akarunk eszegegni.

Igen. — Mert erkölcstelenségeink szép számmal vannak. Nem csupán a test lehet erkölcstelenségre, tehát nem csupán fizikai erkölcsökről beszélhetünk, hanem a mi sokkal súlyosabbban esik a lábba, a szellemi, lelki, társadalmi erkölcstelenségek is oly szép gyűjteményt hozhatnak napvilágra, hogy bizony-bizony szégyenkezéssel, óráink pítulásával nezőnk idefestett esunya képet, egész földi ittlétünknek.

Hogy az erkölcsök bizonyos fejlődési fázison mennek keresztül, hogy ezek a fejlődési fázisok, akár csak a divat, bizonyos törvényszerűségeket mutatnak, ez minden kétségen felül áll. Az idők bizonyos áramlatokat hajtanak maguk előtt, a mely áramlatok következtében az erkölcsök elidűvülése, avagy kifinomodása. — A kezdetleges nyárspolgári erkölcsöket, a mindenben mulatságot találó, fékevesztett bachanaliak korszaka váltotta fel a multban. — A régi rómaiak erkölcsöké nagyon laza alapokon állottak, a germán invázió lenyugította a hatalmas latin neptörzset s szelid erkölcsüket oltotta beleje. A gall szellem győzedelmessége ismét a könnyed gall erkölcsöket hozta magával s így váltakozik már a világtörténelem lapjain az erkölcsök módosulása. Hol fenn, hol meg alant.

Hogy a mi korunk erkölcsese minő fokban áll az emelkedésnek, avagy süllyedésnek, igen nehéz volna megállapítani. Amint a vízben már sokáig tartózkodó ember nem tudja megítélni, hogy az hideg, vagy meleg, éppen úgy mi, kik az erkölcsök e vízeiben tartozunk, nem tudjuk kellőképpen megítélni, hogy az süllyedő, avagy emelkedő félben van-e. Az bizonyos, hogy a nyugati áramlatok az erkölcsök lazításán fáradoznak. — S miután a haladás, a kultura már évszázadok óta nyugotról megy kelet felé, valószínű, hogy az erkölcsök e modern áramlata — az uralkodó s így az erkölcsök luzulására következtethetünk.

Németországban a meztelen klubok sorra, rendre alakulnak. Ezek tag-

jai kötelesek az összejöveteleken, — férfiak, nők vegyesen, teljesen ruhátlanul megjelenni, mert programjukba a szép test kultuszát tűzték ki célul. Sokan azt mondják, hogy a meztelenség maga nem erkölcstelenség. Lehet, sőt valószínű, hogy igazuk van De az is bizonyos, hogy a sok klubtag között meglehetősen számmal fog akadni olyan is, aki nem a szép test kultuszának kedvéért hódol, hanem az egyesület tagjai közt, hanem nyilvánvalóan azért, hogy erkölcstelenségek elűzése, kivanóságának eleget tegyen. A berlini rendőrség mindent megpróbál, hogy ezen egészségtelen áramlatnak elejét vegye, ám semmi-fele eszköz sem áll rendelkezésére, ezen összejövetelek megtartását megakadályozni. Az egyesülési szabadság ez országban annyira kifejtődött, hogy az felkelmetesen ösztönös népszerűségben áll a meztelenség szemben.

A francia és germán vetelkedése az erkölcsök lazításán természetesen nem fog nyom nélkül elcsúszni teltünk sem. A mi nemzetünk mindenkor kivétel a maga részét minden új szerű reformból s a kultura haladásával mindenkor lykekezett lépést tartani.

Nem sok időt adunk s mi adunk is megalakulnak a szép test kultuszát tűző meztelen egyesületek s bizonyos, hogy szép számu taggal díszeszkzik majd akarmelyik is, hiszen mi bohém, művészeteket kedvelő népcsoport vagyunk.

Erkölcseink a különböző irodalmi áramlatok által amugy is kellőképpen preparálva vannak arra, hogy eme hobortos s tisztán erotikus érzelmekre visszavezethető kultuszuk mihamarabb behodoljon.

Takarmányhiány — Takarmányinség.

Igen tisztelt Szerkesztő!

E hó 21-én, 8. szám alatt megjelent becses lapjának első oldalán T. Nagy Imre ur Csikvármegye közgazdasági előadójának ugyancsak február hó 18-án kelt közleményét olvastam. Ez egy fővárosi napilapnak közgazdasági rovatában „Mi a székely akció” cím alatt megjelent közleményben foglaltakra válasz képen a többi között főleg azt fejtegeti, hogy Csikvármegyében ezidő szerint takarmány inség nincsen hanem csupán takarmány szükség.

Bár való lenne a t. írónak állítása! Én is T. Nagy Imre urnak bevezető szavaival kezdem rövid válaszomat, mely szerint kérdéses akcióval mint olyanul magam hivattottnak, nyílt lap hasábjain foglalkozni, nem érzem. Bár a tapasztaltak után közérdekből

annak egyes munkálatait így pld. a mult életem ideje szena segélynyújtást kritika tárgyává lehetne tenni, még pedig nem ellenben nem tiszta tárgyilagossá szempontokból kifolyólag. Én mint a gyergyótölgyesi járásnak m. kir. állatorvosa kötelességet vélek teljesíteni akkor, a midőn a t. írónak megnyugtató hivatalos ugyszólva határozott kijelentésére azt kell a legnagyobb sajnálatomra válaszolnom, miszerint ezen járásban nem takarmány szükség, hanem igenis nagyfokú takarmány inség van, még pedig olyan mértékű, a melyemmel eddigi közpályámon nem találkoztam.

Szerény állításonkat a többi jelen alkalommal felsorolai nem szükséges bizonyítékok közül egyes-egyedül is azon megdönthetetlen tény is igazolja, hogy járásomban jelenleg meg egyes-ek kezében levő kevés takarmánynak ára, tekintet nélkül annak minőségére q-kint 18-20 korona között variál, mely ár azonban a fennálló inséges helyzetből kifolyólag napról-napra emelkedő félben van.

Az inség még nagyobb volna, ha egyes dacára egyszerű de előrelátható és jobb módú gazdák állattalományuknak nagyobb részét, még ezen ritkaság számba menő telnek beállta előtt, innen bővebb takarmánykészlettel rendelkező vidékekre elvételét végett el nem hajtották volna.

A havasi nép megélhetésének biztosítása a havasi legelő gazdalkodás irányításába való beavatkozást nemcsak az állam, hanem Csikvármegye közönsége részéről is feltétlenül szükséges teszi. Nem szabad megelégednünk arról, hogy a hegyvidéki nép műveltsége, egyes kevés kivétellel ugyszólva teljes nulla. Némely havasi legelővel bíró megyében az az analfabéták száma a lakosság 70-80 százalékát is kitevő; ezek tehát támogatásra, vezetésre és irányításra vannak szorítva, első sorban a lelketlen üzerek kizsákmányolása ellen védendő.

Számos tisztelt olvasó előtt, szinte lehetetlenül hangzik majd, de tapasztalataim igazolják, hogy ezen szegény majdnem nyomdó életet folytató nép a havasi legelők kihasználása körül is egyes felkiismeretlen üzerek részéről a legnagyobb fokú kizsákmányolásnak van kiszolgáltatva.

A havasi legelőink használatának okszerű szabályozása, a túl sok állattartásnak észszerű keretbe való szorítása nemcsak vármegyénk havasi lakóinak fog javára válni; de az állattenyésztésünk fejlesztésének s az állatok minőségbeli javulásának is alapfeltétele. De alapfeltétele a havasi legelőink okszerűbb kihasználásának és védelmének is, melyeket az ezidő szerint divó rendszerrel s a megengedhetőtől sokszorta nagyobb számu állatokkal való legeltetés nemcsak hogy ront, hanem azokat idő előtt teljesen tönkretesz.

Tehát ne ezüst villával adogassuk be az inséges marhácskákknak a megcukrozott takarmányt, mert azzal már rég elkéstünk; de a lakosság ezt nem is várja. Hanem a pauperizmus szélén álló megyei telepítvényes havasi községek lakóinak ezen általános keretekben vázolt okokból kifolyólag egyrészt a már mintegy két év óta illetékes körök által hangoztatott vármegyei havasi gazdalkodásnak egészségesebb alapok — bárcás rendszer bevezetésére, — másrészt

pedig az előbb említett időn jóval előbb ugyancsak hangoztatott s tudja a jó lsten még meddig vajudó havasi legelőinknek pontos kijelölésére és kiszakítására, végre okszerű vezetésre van még pedig égető szüksége.

Gyergyótölgyes, 1909. február 27.

K. R.

járás m. k. állatorvos.

A közleménynek készsége helyet adunk, de nyomban ki kell jelentenünk, hogy teljesen lényegtelennek tartanók most a felett vitakozni, vajjon csakugyan takarmány-szükség van-e, vagy takarmányinség? A mit ezenkívül a legeltetési és legelőrendtartási kívánivalók iránt a t. cikkirő ur elmond, azzal teljesen egyetértünk, sőt hozzáteszük, hogy azon állapotok megszüntetése iránt kötelessége volna minden hatóság és szakközegnek állandóan és nagy buzgósággal közreműködni, mert százados elmaradottságot nem igen lehet hirtelen pótolni. A szena segélynyújtást egészen bátran lehet kritika tárgyává tenni, de azt a víz sem mossa le, hogy annak idején, mikor a szükségletet a gazdasági egyet községről közsésre összeírta, a gazdaközönség — szokása szerint — majdnem teljesen indolens volt s most futamodik meg, mikor a szükség kényszeríti. Egy ilyen ügyet pedig máról — holnapra nem lehet megoldani, mert sem a takarmányt, sem az annak beszerzésére szükséges pénzt nem hordozza senki a lábji zsebében. A vármegye közgazdasági előadóját szerimünk a mulasztásnak még csak a látszata sem terhel.

Szerk.

Igy volt s így is lesz.

A vármegye régi levéltárában ezt a rövidke leiratot találtam: »Perillustres! Kegyelmetek levelit 14-ta augusti datas elvettem. Nem szükség ötöt hatot keresni s énnekem annyikról információit tenni, mert az mint informatus vagyok, legelsőbben is ott következett az insurrekció és az rebellio s példásabb lamiena. Azért azon kegyelmetekre repartialtatott summát fizesse universus populus. Medgyes 22 augusti 1721. Beneodus ad officia paratus C. Sigismundus Kornis.»

E bizony elég rövid és elég homályos, de mindamellett is sokat kiolvashatunk belőle. Először is megdudhatjuk azt, hogy a Rákóczi szabadság harcaiban Csikszék vett részt legelőször s abban mindvégig áhataosan kitartott és e mozgalom előre megállapított rendszer szerint vezettetett. Másodszor megdudhatjuk azt, hogy e magartás következtése nemcsak politikai elnyomásban, hanem nagyobb pénzbüntetés kiszabásában is nyilvánult s az terhelte a vármegye összes lakosságát. Azok a történetirők tehát, kik a mozgalom sulypontját Felsőmagyarországra helyezik, csak a külső események lefolyását regisztrálják anélkül, hogy a székelység együttérzése és együttműködésének kifejezést adnának. A fentebbi kis leirat az

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kivitel r. t. Budapest, V., Báthory-u. 5. || Haggemacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t.

Főraktár Csikszereda részére: FÄHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegységek, asonnali palaackcsere mellett: Kászoni Salutáris és Repáti 1 literes palaackban 20 fillér, felliteres palaackban 17 fillér, nagybani vételnél árengedmény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borsoski, Baross, Borhegy, Előpatlak, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyakabfalva borpataki, Hargitaiiget, Matild, Székely Selters és Satozjai gyógyvizek.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palaackban az ország-szerte elsőrendű minőségűnek elismert Haggemacher-féle következő fajta sörök:

„Kiváló”-sör. — „Salon á la „Pilsen”-sör. — „Bajor”-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.

erdélyi kir. kormányzék elnökétől származó hivatalos és egyenes bizonyíték a székelység hazaszeretetének lángoló megnyilatkozásáról s ha tudjuk, hogy a Leiningen és Steinwille ezredék állandóan megszállva tartották a vármegyét határőrizet címén: előtünk áll a Rákóczi mozgalom itteni képe, amelynek elnyomására 1764. eszellezett ki, minthogy még ebben az időben is itt-ott lángra robbant a zsarátok.

És megtudhatjuk még azt is, hogy apánk bár lelkesültek a szabadságért, midőn a mozgalom elnyomatott s élet-, vagyon vesztes mellett még pénzbüntetéssel is sújtattak, ötlőni, hatalni kezdetek, mentegelték magukat, de a rideg hatalom nemcsak kigunyolta, hanem még mint vármegyét is lenézte.

Igy volt ez, és így is fog lenni, amíg az emberi gyarlóság a hatalom szolgálatába szegődik, sőt talán 1721-ben s az azt megelőző időkben, ritkább példáit látjuk, mint napjainkban.

Fennebb említettem, hogy a Rákóczi mozgalom még 1764. körül is észlelhető volt vármegyénkben. Az ember szívéből a remény nem szokott roktönösön kialudni és Rákóczi József ismerve a hamu alatt lappangó szikrát, Csikszékkel tette magát legelőbb is érintkezésbe, ide küldötte azokat a nevezetes próklamációkat, melyek miatt VI-ik Károly őt jobbnak, pártütőnek nevezte, s mint ilyennek vérdíjját tízezer frtra tette. Itt próbálta az erdélyi fejedelemség visszaállítására irányított mozgalmat feleleveníteni. — Ez a törekvés azonban úgy nálunk, mint az egyidőben megkísérelt más vármegyékben is eredménytelen volt, mert a nemzet már letört, fel-fellobbanó hazaszeretét elnyomta a nyomorúság, a hatalom őrt állott, hogy aléltságból fel ne ébredhessen és lassan az utolsó parabolák hullám gyűrűi is lasimultak úgy, hogy most már nincs is közöttünk lazaaruló.

B. A.

SZÍNHÁZ.

A hosszú, nyolc hetes színházi saison kifárasztotta kis városunk közönségét. Mert bár Csikszék városának meglehetősen nagy ur közönsége van, azért lakossága mégis csak 300, s így bizony nyolc hetes idényt sem a közönség sem a direktor nem bír meg. Megmutatta ezt az utolsó három hét, — a

mikor a színház, csaknem minden estén üres maradt.

Az időjárás sem volt kedvező. Csikmege klímája félen oly zord, hogy itt bizony csak az bírja ki egészséggel, a ki itt született, s itt nőtt fel. Azonkívül rossz a szinpadunk. A mi együttvéve azt eredményezte, hogy a nyolc hét alatt, csak 71 drb. orvosi bizonyítványt küldtek be a társulat tagjai. S a műsorban bár az előre meg volt állapítva, sohasem lehetünk biztosak a sok betegeskedés miatt. Bizony olyan napok is voltak, a mikor a társulatnak minden énekes nő tagja rekedt volt. — A ki ismeri a szinpadunkat, az öltözőket, az egy cseppet sem csodálkozik ezen.

Ez ellen föltétlenül tenni kell. Meg kell változtatni jövőre névze az idényt, azt legalkalmasabban tavaszra kell tenni. — A tavaszi idénynek az az előnye van meg, hogy az évről évre most már szeptemberben össze állított társulat a tavaszra szépen összetanul, s így az előadások sokkal jobbak és gördülékenyebbek.

Nem is szólnék arról, hogy az év végére az igazgató is több új darabot szerzett rendszerint be.

A vármegyének pedig szintén kötelesege a Vigadó színház termét és szinpadját használható állapotba hozni, mert ellenkező esetben a színügyi bizottság kénytelen lesz elfogadni, egyik helybeli vendég-lőnek az ajánlatát, hogy teljesen modern színházat épít ha a színügyi bizottság kötelezi magát arra, hogy évenként ott tartanak az előadások. A ki ismeri a Vigadót jól tudja, hogy akkor az kongani fog az ürességtől. Minek a következménye végeredményben az lesz, hogy nem lesz bérlő és nem lesz házbér.

A zivataros hosszú színházi idényre mégis kellemesen emlékezünk vissza. Sokat neveltünk, sirtunk is, bosszankodtunk is. Ez kellett nekünk. Ugy élünk itt félre a nagy világtól elzárkozva, hogy a civilizált emberek szokásából, életmódjából alig sajátulunk el valamit. Jóformán már terveink vágyaink sincsenek az életre. Élünk egyik napról a másikra — és pletykázunk. Éhez már értünk. Nők férfiak egyaránt. — A ki egyszer a mi szájunkra kerül annak a becsületét elveszi az ördög. Első és második erénycsöszök úgy meg tudnak botránkozni a más dolgan, hogy ha az ember többé kevésbé nem ismeri őket, tán meg is szégyenléné magát. No de hagyjuk ezt a témát máskorra. Lássuk inkább röviden a referátát.

Szombaton este »Csókkirály« ment premieren. Cimszeret Jobbaj játszotta, a kinek rekedtsége annyira dissonálta a közönséget, hogy csalódottan távozott. Job-

bay különben igyekezett nehéz szerepét megjátszani. Ruhái fölöttéleg elegánsok és csinosak voltak. — Diszletek teljesen újak és szépek. Albert Gizi kedves, Bogó kifogástalan jó volt. A többi szereplők is jók voltak.

Vasárnap a »Csókkirály« második előadása helyett »Koldus gróf« került színre. Az előadás jó volt, szereplők megállították helyeiket.

Hétfőn »Durand-Durand« ment premieren Bogó jutalomjátékául kevés közönség előtt. Bogóyot akit közönségünk nagyon szeret, különösen kitüntette. Az előadás szintén jó volt.

Hedden újlag a »Csókkirály« ment. Szerdán a koristák jutalomjátékával »Náni« ment. Főszerepben Sellő kifogástalan alakítást nyújtott. Szép tancát a közönség zajos tapsa között ismételte meg. Igen ügyes volt Bogó, jól játszott és szépen énekelt Marosi. A karszemélyzet közül különösen meg kell dicsérnünk Pelsőczit, a ki meg mutatta, hogy van benne sok ügyesség, csak szerepet kell neki adni.

Csütörtökön Jurkovic Othmár kir. törvényszéki bíró csikszékadei lakosnak két egy felvonásos darabja került premieren színre. A kedves és hangulatos darabok oly gyenge előadásban kerültek színre, hogy e miatt nem tudták azt a hatást tenni, a mit azokból vártunk.

A legfőbb szerepeket kóristák játszották botrányos rosszul. — Mint ha szándékosan akarták volna a darabokat tönkre tenni. Figyelmelessness és határozott illelenség volt az igazgatóságtól ez a szereposztás. Pedig megérdemelték volna azok a jobb elbánást. Az első darab egy kedves hangulatos vigjáték, a másik egy teljesen szalon darab. Megérdemelték a volna jobb erőket.

Pénteken utolsó előadás a legszebb magyar operette a »Hajduk hadnagya« ment. A közönség kivételesen megtöltötte a színházat. A cimszeret Marossy játszotta. Szép hangja, férfias alakja, ügyes játéka a hajduk hadnagyt a közönség kegyeibe emelte, a mely igen sokat tapsolt s a második felvonásban szép ének számát megismételtette. A grófnő szerepében Sugár Aranka szépen énekelt, értelmesen, ügyesen játszott. A második felvonásban a közönség hálátlan volt hozzá, a legszebb ének szőlőjét nem újrátta meg. Pedig megérdemelte volna. Láttuk is, hogy kedvetlen volt miután Sellő Renee és Bogóy Zsiga kitűnő alakítást csináltak. Sellő az örmesterné szerepében rendkívül kedves temperamentumos menyecske volt. A második felvonásban a Bogóyval énekelt kettősbő olyan sikert ért el, hogy a közönség csak úgy tombolt. S bár a rendező erőlyes szava kihallatszott, hogy nem ismételnék, azért a felséges ur — a közönség akarata határozott

és ismételni kellett. Albert Gizi, a kis kadét szerepében, bár azt Jobbaj betegsége miatt az utolsó napon vette át, kifogástalan, kedves volt. Még gyakorlott szemek sem vették észre, hogy a szerep nem az első perctől fogva az ő kezében volt. Albert Gizi mindig bájos, a közönség nagyon szereti. Ezt már sokszor megmutatta.

Korda az ezredes szerepében vezetett. Tudja Isten, Korda mindig vezet. Ha valaki belesül a szerepébe Korda vágja ki, ha a kar nem tud énekelni, Korda énekel ki, ha valami baj van a társulatnál Korda kap ki. No de ne nehezeltjen. A közönség őt szereti, mert ügyes, temperamentumos színész, egy pár szerepében oly jó, hogy sokkal erősebb társulatoknál is megállaná a helyét. És ami fő nagyon használható. A többi szereplők is, mint Kovács, Dányi, Pogány jók voltak.

A darab kiállításáról az idén nem szólnék. Ez idén a haladással megvagyunk elégegyve. Jövőre pedig már határozottan megkivánunk egy pár új szinpadit ruhát.

HIREK.

— **Kinevezések.** A földmivélsügyi miniszter Révész Gyula m. kir. főállatorvosi címmel felruházott IX. fizetési osztályba sorozott m. kir. állatorvos a VIII. fizetési osztályba m. kir. főállatorvossá, Fülöp József m. kir. állatorvosgyakornokot a XI. fizetési osztályba m. kir. állatorvossá nevezték ki.

— Kállay Ubul főispán, báró Apor József ügyvédjelölt díjtalan közigazgatási gyakoronoknak nevezte ki s szolgálatáértre a tisztí ügyészhez osztotta be.

— **Az idei főnővadások vármegyénkben.** A m. kir. honvédelmi miniszter most állapította meg az idei főnővadások sorrendjét. E szerint a kászonalcsik sorozójárásban a főnővadások Csikszentmártonon folyó évi március hó 26., 27. és 29-én, a felsik sorozójárásban folyó évi március hó 31., április hó 1., 2., 3., 5-én és 6-án Csikszék városban, a gyergyószentmiklósi sorozójárásban folyó évi április hó 13., 14., 15., 16., 17-én és 19-én Gyergyószentmiklós városban, a gyergyóólgyesi sorozójárásban folyó évi április hó 22-én és 23-án lesznek megtartva. A fehvottak száma a kászonalcsik sorozójárásban 173, a felsik sorozójárásban 142, Csikszékében 24, a gyergyószentmiklósi sorozójárásban 152, Gyergyószentmiklós városban 118, a gyergyóólgyesi járásban 144.

— **Megtagyott ember.** Két vadász szerdán éjjel Várhegy és Remete közti havas jegén megtagyva találta Paskuly Miklós várhegyi lakost. Erőszak nyomait nem találtak rajta.

Mindig a másó...

Senki sem akart hinni a szemeknek, mikor a lapból arról értesült, hogy Windisch Klárát, a szépséges, évek óta legszebb barna lányt Grabosch László tűzérőhadnagy jegyezte el. Sokan rossz tréfának tudták a helyi lap áradzó jelzőkkel díszített hymen híret, de a beavatottak azután felvilágosították a kételkedőket, hogy de bizony úgy történt. Grabosch László megkérte a szép Klára kezét s az öreg Windisch, miután a leány sem mutatott ellenkezést, — oda is ígerte egyetlen szépséges leányát a daliás főhadnagynak.

De hát mi történéhetett? Az bizonyos, hogy Hertay évek óta járt Windischékhez és senki sem gondolhatott egyébre, minthogy Hertay főmérnök el is veszi Klárát, akit még abból az időből ismert, mikor Kláricának neveztek.

De a legjobban meglepett maga Hertay volt. Mintha szél ötötte volna, olyan lehetetlenül érezte magát. Szemei elhomályosodtak, — fényes nappal csillagok vibráltak előtte, lélekzete elfult s bambán kapkodott levegő után, mert úgy érezte, hogy menten megfullad.

Pedig ott állt. Fényesen és világosan, — hogy Windisch Klárát, Windisch József tekintélyes kereskedő lányát eljegyezte Grabosch László tűzérőhadnagy.

Klára egy katona felesége. Önkéntlenül keserű kacsagásba tört ki. Klára, ki minden egyes alkalmat megragadott, hogy a körülötte legyekedő hadiak üresléjsége felett gúnyolódjék. Az okos, meggondolt Klára, mint kincstári asszony, tiszta neveltség. És mégis. Sorsa ezzel az eljegyzési hírrel meg volt pecsételve. Tudta jól, hogy Klára megfontoló, nyakas természete, — még az esetben sem változtatná meg elhatározását, ha biztosan tudná előre, hogy élete folyása boldogtalan is lenne.

— Lehetetlen! Lehetetlen, mormogta szinte önkívületben Hertay. Mi történéhetett Windischéknál. Mi történéhetett. Igy hirtelen, minden előzmény nélkül az újságból értesül életének legfontosabb, legdrágább s egyben legszomorúbb eseményről.

De hiába törte szegény, meggyőlt agyát, semmi, épenséggel semmi nem jutott olyan valami eszébe, — melyből ezt a szinte lehetetlen eseményt előre megsejt-hette volna.

Reszelő kezében szorongatta a megsemmisítő újságlapot s nézett, nézett mérően előre, bambán, bátortalanul, niint a megrémült gyermek a vesszély pillanatában.

Am Hertaytis abból a rossz fából faragták, melyekből az öntudatos, büszke, nyakas természetek fejlődnek. — Büszkesége szinte páratlan volt a maga nemében. Képes volt éles törőket szívében hordani, — miközben derült arcáról a gondatlanság, jó kedv sugárzott fel. Sokszor boldogtalanabbnak érezte magát a legulozó zsákhordó malommunkásnál, de külseje után mindenki a jólét a megelégedettség jelképének nézte. Az ilyen természetű ember, ha az első pillanatban meg is hőköl egy percre, a másik másodpercben ismét felveszi megszokott, néki annyira kinos álarcát s az alá rejti fájdalmát, lelki összeomlását.

Hertay is megerősödött. A rettenetes csapás, mit az újsághír reá mért, kábító hatással volt lelkületére. De a szabad levegő csakhamar vissza nyerte lelki rugalmasságát s hideg szenyetlen arccal baktatott végig a kis város rögös utcáin, megszokott hivatalába menve. Deris arcáról senki sem olvashatta le azt a mélységes gyászit, mi szívébe költözött. Egyenes testtartásából senki se következtethetett arra, a hatalmas összeomlásra, mely lelkében pillanatok lefolyása alatt vége ment.

Nem nézett sem jobbra, sem balra. — Tudta jól, hogy a kis város társasága csakis ő reá figyel. Az ő ténykedései, az ő viselkedése érdekel mindenkit elsősorban, mert a Klári, — a boldog menyasszony szerepét sokkal könnyebben játszhatja majd, mint ő, a csalódott s megtört szerelmes nehéz feladatát.

De emberükre akadtak. Mindjárt az első utca keresztezésénél Pakó Péterbe ütközött. Oh, minő rut vigyorgás torzította el arcát, amint barátai jobbát feléje nyujtva, sziszegte fejeje.

— Szervusz Pista! Ejnye de korán mész ma hivatalba. Nyilván még nem is olvastál újságot. Mert akkor talán kevésbbé mosolygós arcod volna.

— De olvastam, — volt a kurta, egyenes válasz. Sőt Klári eljegyzését is. Nem lepem meg egy csepet sem, mindent tudtam, el voltam rád készűlve.

Bakó László uram, kissé savanykás ízt érzett hirtelen szájában. Nem élvezhette ki gyönyörét, kedves barátja győtrődésében, pedig bizonyosra vette, hogy Hertay viselkedése nem természetes.

Azután elváltak. Hertay sietve igyekezett irodájába. Nem akart ma senkivel sem találkozni. Erejét fogytán látta és nem akarta egy jóakarójának sem azt az örömet szerzeni, hogy férfias büszkeségében, megtörve lássa.

De sorsát még sem kerülhette el. Épen beakart fordulni a hivatala kapuján, midőn délceg testtartással, csörtető karddal, épen Grabosch Lászlót hozta szembe vele a véletlen. Lehetetlen volt meg nem látnia. Grabosch már messziről vigan köszönt feléje. Fogadni kellett. Barátságos arccal, szívében az irigység minden kigyóival nyujtotta nőiesen finom kezeit a főhadnagy felé, miközben erejét megfeszítve a lehető legtermészetesebb hangon üdvözölte:

— Isten hozott László. Olvastam az újságból eljegyzésedet, — szívből üdvözöllek érte. Jól ismerem a lányt, talán senki se jobban ebben a városban. Mondhatom jól választottál. Jobb feleséget, szeretőbb hitvest talán az egész föld kerekéségén sem találhat volna nálánál.

— S te mondd ezt nekem, — kiről az egész város azt tartotta, hogy egyetlen igaz kérője lehet Kláricának.

— Én mondom, ki sohasem lettem volna Windisch Klára férje, — mert ha szerettem volna, akkor is csak baráti szeretet lehetett volna, melyet a hosszas ismeretségünk, — kölcsönös tiszteltünk oly annyira megerősített, hogy abból szerelem egyetlen-kelléke a boldog házassátnak, soha sem fejlődhetik.

— Látod ennek szívből örülök. Örülök,

Örülök, hogy egy ilyen derék, igaz férfinak, — mint a minő te vagy nem okoztam szívbéli keserűséget. — Mert őszintén tisztí becsületemre mondom tenéked, ebben az ünnepies percben, hogy engemet Kláricámhoz a tiszta, őnzetlen szerelem érzése fűz s megküzdtém volna veled talán még akkor is, ha te tényleg szeretted volna Klárit s nekem minden örömet megfeszítve kellett volna boldogságotam kiverkednem. De így sokkal jobban szeretem. Igazán mondom, nagyon megörvendeztetted ezzel a kijelentéssel.

Grabosch sugárzó arccal, meleg kézfogással bucsuzott el Hertaytól, ki ott állott még sokáig, mérően utána tekintve a délceg katonának.

S azután betért a hivatalába. Mint valamely elektromos gép ha beigazitanak működni kezd, épen úgy Hertay is munkának látott. Esze, érzelméi hetedhét országban tul kalandozott' de agya, keze a biztos, tudatos memők eszköze lett, — az nyugzte le nehéz problémáit.

Lassan lassan a kis város megbarátkozott azzal a helyzettel, mely a Windisch Hertay kombinációt halomba döntötte. El hitték Hertaynak gavaléros kijelentését, — hogy fogadalma tiltja, melyet édesapja halálos ágyán kötött, hogy özvegy édesanyját sohasem hagyja egyedül, még felesége kedvéért sem s ezért sohasem jutott eszébe a nősülés s mindnyájan a hétköznapi érdeklődéssel várták az esküvő bekövetkezését.

Hertaynak, ha egy pillanatra keresztül cikázott is agyvelején az a fel feltolakodó kérdés, vajjon Klári szerette-e őt tulajdonképen s hogy jó lenne erről mégis bizonyosságot szereznie, de hogy tényleg kérdést is intézzen effelől a boldog menyasszonyhoz, még álmaiban sem jutott eszébe.

Fatalista volt. Ami történt, annak úgy kellett történie s azon változtatni emberi hatalom nem képes.

Még az esküvő napjáig valami csodatételben bizott. Nem akarta elhinni, hogy minden olyan simán, hétköznapi módon folyon le, mint a más lányok esküvőjén. Azt

— **Halálozások.** Böjti Bőjthy Endréné szül. báró Wardener Emma, nyugalmazott árvaszéki elnöknek neje, folyó évi február hó 28-án hosszas szenvedés után meghalt. Az elhaltat köztiszteletben álló kiterjedt családja és nagy számu rokonsága gyászolja. A haláleset bár nem volt váratlan, mindazonáltal vámegyesztele részvételt kellett. A temetés folyó hó 3-án Szépvízen általános részvét mellett ment végbe. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: Alólirottak a sziv legnagyobb bánatával tudatják, hogy az eléledhetlen szerepő hitves, anya, gyermek és testvér Böjti Bőjthy Endréné szül. báró Wardener Emma életének 50-ik, boldog házasságának 35-ik évében, folyó év és hó 28-án éjjeli 1 óraker hosszas szenvedés után meghalt. A drága halott földi maradványai folyó évi március hó 2-án d. u. 3 óraker fog a róm. kath. szertartás szerint a havi boldogasszony kápolna sírkertjében örök nyugalomra elhelyeztetni, lelkeért pedig az engesztelő szent miseáldozat folyó évi március hó 3-án fog az anya templomban az egek Urának bemutatni. Nyugodjál csendesen! Szépvíz, 1909. évi február hó 28-án. Böjti Bőjthy Endre, nyugalmazott árvaszéki elnök, az elhunyt férje. Özvegy báró Wardener Ödönné szül. Zabolai Csekme Ida, az elhunyt édesanyja. Báró Wardener Arthur bánya-főellenőr mint testvére és ennek neje cserneki és tarkői Desseffy Ilona és gyermekei Iván, Mihály, Mártha, Béla, Arthur, Böjti Bőjthy Emma és férje Lakatos Andor, máv. osztálymérnök. Böjti Bőjthy Andor, m. kir. honvéd-főhadnagy. Böjti Bőjthy Béla, cs. és kir. főhadnagy. Böjti Bőjthy Clarisse és férje dr. Szántó Samu ügyvéd, Böjti Bőjthy Ödön, m. kir. honvéd-hadnagy, mint gyermekei.

— Verebesi id. Kovács János Kovács Mihály csikszentmihályi plebános édesatyja, élete 80-ik évében rövid szenvedés után folyó hó 2-án éjjeli 2 óraker elhunyt. — Földi maradványait folyó hó 4-én d. e. 10 óraker fogják a csikverebesi temetőbe örök nyugalomra helyezni.

hitte, hogy utolsó percben, valamelyes fordulat mégis csak kizökkenti őt e lehetetlen helyzetből, valami történik, aminek következtében ő ismét elfoglalhatja régi helyét, ott a Windischék, barátságos, meleg, puha féskében.

De nem történt semmi. A tüzfőhadnagy büszkén sétált fiatal menyasszonyával a város főterén, a megszokott séta időkben. Klári sugárzott a boldogságtól s oly barátságosan köszönt vissza Hertaynak, — hogy az abból semmiféle belső tragédiára sem következtethetett.

S mégis bizonyosra vette, hogy valaminek történnie kell.

Násznap, násznép hátán tolongott a kis város igazán gyönyörű templomában. Ott volt köztük Hertay is, — halvány arcát a lakodalmat megelőző éjszaka még halványabba festette, úgy nézett ki, mint ha a saját árnyéka lenne.

A pap összeeskette, a harangok megkondultak s zugó zsolozsma hangjára vult ki a lakodalmas menet, elől az ifjú naspárral a világos templomból.

Hertay mellett mentek el épen. Minden erejét összeszedte s úgy nyújtotta üdvözlésre reszkető kezét. — Mintha ettől várta volna megmenekülését rettenetes helyzetéből. De a menyasszony kiengedett kezét a göröcsösen tapadó ujak közül s tovább libeggett lehér selyem köntösében, — mint egy visszahozhatatlan fehér álm.

Már régen eltávozott mindenki. A templom kiürült. A közből térdező koldusok is ott hagyták már jóvedelmű helyüket. A sekrestés egymásután oltogatta a félg legett gyertyákat s Hertay még mindig ott állott s bámolt a sötétedő templomhajóban, a nagy ürességbe, jövő évi életének szimbólumába.

A sekrestyés szinte megkökkent, látva a tévovázó zavarodott férfit hangtalan szavakat suttogva, mintegy önkívületi állapotban.

Lassan megérintette. Hertay feleszmélt. Megsimitotta komlokát s a riasztó gondolatokat kezével igyekezett elűzni onnan. — Majd lassan indulni kezdett kifelé. A kapuban megállott s hirtelen visszafordulva, — mint a ki valami hihetetlen nagy csalódásban részesült ádáz dührel fordult az oltár elé s úgy harsogta a visszhangos templomba: — Nincsen Isten!...

— Bocskor Béla karcfalvi jegyző folyó hó 4-én, életének 30-ik évében elhunyt, Csik-karcfalván.

— Lakatos Izra nyug. tanítóképző intézeti tanár folyó évi február hó 28-án, 59 éves korában meghalt, Csiksomlyón.

— Özv. Szenkovits Kristófné szül. Kátóna Anna folyó hó 1-én éjjeli 11 óraker 78 éves korában végelgyengülés következtében családja jólétének szentelt önfeláldozó munkás életét Gyergyószentmiklóson befejezte.

Legelőbbi butor bevásárlási forrás Székely és Réti butorgyára MAROSVÁSÁRHELY, FÖTÉR 47.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy butor üzletünk, mely Erdély legszebb látványossága, egy nagyobb szabású asztalos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk **háló, ebédlő, szalon és ural szoba, szálloda és fürdőberendezések** készítését a legjutányosabb árak mellett. — Óriási választék vas- és rézbutorokban. Szőnyeg, függöny, ág- és asztalterítők, **gyermekkoszúk** és gyermekszékben. — **Saját elsősorú kárpitos műhelyünkben** elvállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angol börmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét. **Angol börgarnitúrák 360 koronától kezdve.** Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményünket. Meghívására minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen oda utazunk a rendelémény felvétele végett. Kérjük a n. é. közönség szives támogatását és 3 vagyonk kiváló tisztelettel.

Székely és Réti butorgyárosok.

Az ügyvédi kamarák köréből. A marosvásárhelyi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Szakáts József ügyvédet Ditró székhellyel a kamaránál vezetett ügyvédek névjegyzékébe felvette.

— **Változás a „Gyergyó” szerkesztőségében.** A Gyergyószentmiklóson megjelenő „Gyergyó” szerkesztőségében változás állott be. A lapnak eddig ugyanis felelős szerkesztője Orel Dező gyergyószentmiklósi polgármester volt. ki most más irányu elfoglaltsága miatt a felelős szerkesztést dr. Benke Antal ügyvédnek adta át, míg Orel Dező mint főszerkesztő továbbra is a lap szolgálatában maradt. A lap szerkesztőségé egy munkatárssal is szaporodott. Ez dr. Márton Venczell fiatal tehetséges ügyvéd, ki mint a lapnak főmunkatársa egészíti ki a felírtított és kiegészített szerkesztőséget.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Ismerve b. lapja irányát s azt a körültekintő figyelmet, melyel az szerkesztetik, csodálkozást kell kifejezni a felett, hogy járta-keltében a főterem egy közt két év óta bekerítetlen gidrogórház, szemétdombos pusztá telek, egy díszetlen onladoszó istálló felszerel. Szerkesztő ur becses figyelmét még fel nem keltette.

Mert józslésű ember elnem lehetett a m. kir. állami elemi népiskola előtt anélkül, hogy megbotránkozással ne tekintsen arra a nemcsak botrányosan izléstelen, de közveszélyes verem-fészek és majorság udvarra, mely úgy tudom pár év előtt a m. kir. államkincstár részére iskola udvarnak jászó térnek lett megvásárolva s e helyett Isten őrizt! úgy látszik gyermekeink köztemetője akar lenni, mert utóljára is valamelyik gyermek a verembe bukik s lába törik, nyaka szakad, de bizonyos, hogy addig nem lesz se kerítés se udvar, míg valaki ott nem hagyja a fogát.

Hát arra kérem az igen tisztelt Szerkesztő urat, hogy midőn ezen soraimnak b. lapjában helyet ad, ugyanakkor kérdezze meg t. iskolaszék gondnoksági elnökét,

1. hogy mi akadályozza annak az udvarnak hivatászerű rendezését? törvényt, rendelet, pénzühiány, vagy a nemtörődömség?

Hiszen úgy tudjuk, hogy az iskolai számadás 30-40 koronát mindig megbir; azzal pedig kerítést is lehet csináltatni ideiglenesen s a veremet is be lehet töltetni véglegesen s azzal 3-400 gyermek élete a veszélytől megszűnne!

2. Kérdezze meg továbbá a tek. kir. Tanfelügyelő urtól, hogy nem bántja-e régóta az ő szemét is e letényképzni való cigány tanya,

ha igen úgy ígérte, hogy elküldött-e abból egy fotográfiát illetékes helyre, vagy mikor számdékszik erőlyes ellenőrzési jogát gyakorolni ott, ahol gyermekeink százai élete forog veszélyben?

Mert hiszen nem egyszer megbotránkozással adott nyílt kifejezést Tanfelügyelő ur is s olyanformán nyilatkozott, mintha már fénykép felvételei is lennének, ez igazán éppen Csikszereda főtérre illő szemétdombról! De ha mindezek nem vezetnek eredményre: kérem,

3. forduljon utóljára városunk nagyrabecsült polgármesteréhez. — ki naponkiut négyszer gyönyörködhetik főterem s díszes kis helyében — s kérdezze meg, hogy nem tudna-e a főkapitány ur útján egy olyan s-kát kapni, mellyel ezen nemcsak dísztelen, de valóságosan közveszélyes helyet a tulajdonos terhére és veszélyére bekeríthetné?

Mert kérem alásan, mi tudjuk, hogy ilyen van s ha megkérlezi szívesen megnondunk még ennél többet is!

Melylet vagyok a Szerkesztő urnak kiváló tisztelője.

Szemléző szülő.

Szám: 80—909. ki.

95 1907. kgy. jkvi.

Hirdetmény.

Csikszereda r.-t. város belső területének s a közel jövőben beépítés alá kerülő külső területnek részletes felmérésére és lejtémezésére mint a közzétendő városi szabályozási térkép-alapmunkáitára, fenti számu közgyűlési határozat folytán ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk a következőkben.

A részletes felmérés tárgyát képező terület cca 800 hold s készítenő róla:

1. A kataszteri felmérés szelvényeinek egy másolata 1"-=40" vagy 1"-=20" léptekben, melyen a magassági rétegvonalak is feltüntetve vannak és pedig dombos vidéken 1-1 méteres részeken 1/2 méteres magasságokkal.

2. Egy átnézeti térkép 1"-=100" léptekben.

3. A meglevő utcák és tervek hosszszelvényei, a hosszak az 1. alatti térkép léptékben, a magasságok 1:50 léptékben a házak külső magasságával.

4. A meglevő utcák és tervek keresztzelvényei, 50"-=50" távolságban és ezenkívül az utca jellegetes profilváltozásával felvéve.

5. A folyó vizek hossz- és keresztzelvényei a 3. és 4. alattihoz hasonlóan szerkesztve.

6. Városépítő program, melyben az emelendő középületek és közlelésimények vannak megállapítva.

Egyéb tudnivalók:

A kataszteri felmérés szelvényeibe az újabb időben emelt épületek felméréndők és berajzolandók az „n. l.” vagy „n. e.” „új földszintes” „új emeletes” jelzéssel ellátandók.

A réteg vonalak megszerkesztése céljából a város belterülete minden udvaron legalább 1. pont és a fejlesztés alá vonandó terület sik területen 100-100 méteres, dombos területen legalább 50-50 méteres négyzetnek pontjai bejelmezendők. A pontok az 1. alatti térképre ceruzával felrakandók és azután megszerkesztendők a réteg vonalak és ezek barna tussal kihuzandók és az ötös és a tizes réteg vonalak kellőképpen megszámozandók.

Ezután a szelvények algratai uton másolandók. A városépítő program a városi tanácsal közösen lenne megállapítandó.

A szükséges munkásokat, rudat, bőveket ay ajánlattevő adja, a város csupán a birtok állapotok bemonadására, illetve azonosítására rendel ki bizalmi férfiakat.

Ezenkívül a város adja a munkálatok elkészítésére esetleg szükséges irodai helyiséget.

A munka a szerződés aláírásától számított egy éven belül elkészítendő s a város azt egy általa kinevezendő okleveles mérnök szakértői felülvizsgálata után azonnal átveszi és a munkadíjat, ha a munka kifogástalann teljesítve van, azonnal kiizeti.

Ajánlattevő köteles ajánlatán: k e befogadása illetve az erre vonatkozó szerződés aláírásakor 250 koronát biztosíték képen a város pénztárába készpénzben, vagy ovalékkép s értékpapírban letenni. — mely biztosíték ott a munkálat felülvizsgálásúig letétben maradj. Ajánlatok alatti címre folyó év április hó 17-ig beadandók.

Ajánlatot csak általánj összegben lehet tenni s az ajánlattal egyidejűleg az 1883. évi I. t-

ben körülírt minősítés okmányszerűleg általunk esetleg nem ismert ajánlattevők által igazolandó. Csikszereda, 1909. február 26-án.

A városi tanács:

Dr. Ujfalusi Jenő,
polgármester.

140—909. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járás-bíróság 1908. évi Sp. II. 706. számu végzése következtében dr. Elthes Zoltán csikszeredai ügyvéd által képviselt Lacher Gyula csikszeredai lakos javára, 200 korona s jár erejéig 1909. évi február hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 4608 korona 8 fillérre becsült következő ingóságok u. m.: lovak, szarvasmarha-állományok, juhok, stb. stb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbíróság 1909. évi V. 153/2. számu végzése folytán 200 korona tökélettelés, ennek 1908. évi szeptember hó 4. napjától járó 5% kamatai 1/100 váltó díj és eddig összesen 103 korona 72 fillérben bírólag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedett lakásán Csikdelne községében leendő eszközésére 1909. évi március hó 18. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzítés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén. becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében csak javára is elrendeltetik.

Csikszereda, 1909. évi február hó 28.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám 438—909 ki.

Hirdetmény.

A helyben állomásozó m. kir. honvéd zászlóalj folyó március hó 11. és 16-án Csikszentkirálytól nyugotra fekvő gerincén a Bajkóhegy, Várhegy irányában az Agyospatak és Ott közötti területen éles tölénnyel harcserző célúvérszetet tart, mely körülményről a lakosság az esetleges szerencsétlenség elkerülése végett értesítettik.

Csikszereda, 1909. március hó 6-án.

A városi tanács.

CSERGŐFI JENŐ

vegyeskereskedésében Csikmenaságon
EGY FIATAL KERESKEDŐSÉGÉD
AZONNAL FELVÉTTETIK.

ALAPITTATOTT: 1885.

HARKÓ LAJOS,

uri szabó-üzlete, Kolozsvárt,
Szentegyház-utca 2. (Státus palota).
(Sürgönycim: HARKÓ szabó, Kolozsvár).

Ajánlja dusan felszerelt angol és hazai szövet raktárát.

Vidéki megrendeléseket jutányos árban és pontosan eszközi.

Vidékre megrendelőknek minta gyűjteményét készséggel küldi meg, mértékétél és próba helyett elegendő egy jól álló használt ruha beküldése.

Naptárak az 1909-ik évre

nagy választékban kaphatók Szvoboda József könyv- és papírlézetében, Csikszeredában.

Magyar Ásványviz Forgalmi és Kiviteli Részvény-Társaság, Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Főraktár Csikszereda részére:

Fähndrich Zoltán cégnél, (Lux-féle ház).

Kizárólagos eladás a következő gyógyásványvizeknek:

Lor. sz. 1. 1. 5' ut
F. assz. ki. foss. th-kut
B. rasz. ki. Boldi sár-kut
F. dok. Matild
B. r. g.
B. r. g.

Boholti
Előpataki
F. Rákosi Mária
Fehérvöl
Glória
Horgás — Hankó

Hebe
Káson-Jakabfalvi
Káson-Salutaris
Bépti
Székely-Selters
Stojzal

